
ANGLICKÝ JAZYK 

1. hodina  

• PS str. 32-33 

• On-line cvičení past simple, past continuous 

https://www.ecenglish.com/learnenglish/lessons/past-simple-vs-past-continuous  

2. hodina  

• UČ. Str 84 – přečti si text, slovíčka, která neznáš, si dohledej 

o Odpověz na otázky a seřaď obrázky do správného pořadí probereme příští 

týden na on-line hodině 

3. hodina  

• On-line hodina – pokud máte otázky k minulým časům, připravte si je a společně je 

probereme 

o Kontrola DÚ v pracovních sešitech, konverzace…  

o Domluvíme se na tématech prezentací, které budete mít během tohoto pololetí 

DDÚ – podívej se na videa o některých zemích a zapiš základní informace, co ses o nich ve 

videu dozvěděl → poslat do pátečního večera na e-mail misa.zim@seznam.cz  

https://www.youtube.com/watch?v=nASqSOtXkhk&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1Eqq

cEAdcow&index=16 Bělorusko 

https://www.youtube.com/watch?v=9Yxwjy4pvsM&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1Eqq

cEAdcow&index=102 Litva 

https://www.youtube.com/watch?v=K8zAbdYx9SU&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1Eq

qcEAdcow&index=144 Rusko 

Od středy bude u hlavních dveří na druhém stupni krabice s nápisem AJ, NJ – do ní mi 

do pátku přineste vyplněné pracovní sešity z obou předmětů! Informace o vrácení 

dostanete na on-line hodině a v zadání na příští týden.  

 

NĚMECKÝ JAZYK 

1. hodina 

• On-line hodina 

o Zkontrolujeme úkoly z minulého týdne  

o Řekneme si, jak se časují slovesa lieben, hassen, sprechen  

o Vysvětlíme si, co znamená slovo doch a kdy ho používáme 

2. hodina  

• PS str. 36, 37 

3. hodina  

• UČ. Str. 29 – přečti si text o Simonovi a Lilly, do sešitu odpověz na otázky pod textem 

https://www.ecenglish.com/learnenglish/lessons/past-simple-vs-past-continuous
mailto:misa.zim@seznam.cz
https://www.youtube.com/watch?v=nASqSOtXkhk&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1EqqcEAdcow&index=16
https://www.youtube.com/watch?v=nASqSOtXkhk&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1EqqcEAdcow&index=16
https://www.youtube.com/watch?v=9Yxwjy4pvsM&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1EqqcEAdcow&index=102
https://www.youtube.com/watch?v=9Yxwjy4pvsM&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1EqqcEAdcow&index=102
https://www.youtube.com/watch?v=K8zAbdYx9SU&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1EqqcEAdcow&index=144
https://www.youtube.com/watch?v=K8zAbdYx9SU&list=PLR7XO54Pktt8_jNjAVaunw1EqqcEAdcow&index=144


ČESKÝ JAZYK 

Opakování učiva – věty podle postoje mluvčího, VJ,VD, RVČ 

1. Pracovní sešit str. 31( fialová Skladba)cv. 1 – doplnění tabulky 

2. Pracovní sešit str.31/cv. 2 

3. Pracovní sešit str. 31/ cv.3 

4. Test Alf pravopis, skladba ( od 15.2.-28.2.) 

Sloh 

Do slohového sešitu napsat líčení Můj korona den,týden, Online výuka  

Nejedná se pouze o popis jednotlivých činností, ale popsat emotivně to , co prožíváš ( svoje 

city, nálady…) 

Literární výchova 

Pracovní list J.K. Tyl  

a) vypracovat a vlepit ( vložit ) do sešitu¨ 

b) Doporučuji zhlédnout alespoň ukázky z filmu Máj!!! 

 



 

  



DĚJEPIS 

 

Procvičujeme Národní obrození 

Vypracujte pracovní list – neposílejte, kontrola  bude 18. 2. následující týden 

na Zoom 

 Národního obrození – pracovní list 

 

Chronologicky seřaď Habsburky, kteří vládli v době národního obrození:  

Ferdinand I., Josef II., František I., Leopold II. 

……………………………………… 

……………………………………… 

……………………………………… 

……………………………………… 

 

V českém národním obrození kromě snahy o vytvoření novodobé společnosti 

podle ideálů Francouzské revoluce a osvícenských myšlenek navíc hraje 

významnou roli …………………………………………………………………... 

Josefův patent o zrušení …………………. umožnil mimo jiné stěhování 

…………… mluvícího venkovského obyvatelstva do poněmčených 

…………………... Ve školách převládal jazyk……………………………., 

úroveň českého jazyka byla ………………………………... Po zavedení 

povinné školní ………………………….. se zvýšila ………………………… 

obyvatelstva.  

Mezi osobnostmi počátků českého národního obrození byl 

nejvýraznější J………….. D…………………….., kterému se 

říkalo ……………………………. Zabýval se studiem českého 

jazyka teoreticky, sestavil přehlednou ………………………, 

zajímal se o dějiny české ………………………………... Své 

práce o českém jazyce psal ale 

…………………………………….. 

J………………. J………………………. byl žákem 

J……………. D…………………., později se stal jeho kritikem a 

odpůrcem.  

Ze všech jeho prací je nejdůležitější pětidílný 

……………………………………………, na kterém pracoval 

třicet let a který obsahuje asi 120 000 výrazů. J…………….. 

v praxi dokázal, že český jazyk má stejně bohatou slovní zásobu jako 



jazyk………………….. Kde se mu nedostávalo českého ekvivalentu, slovo si 

vymyslel nebo převzal z jiného …………………….. jazyka a mezeru doplnil.  

V………………. M……………. K…………………… začal vydávat české 

noviny a ve svém nakladatelství …………………………………. začal tisknout 

české knihy.  

Snahy o zdokonalení jazyka jsou spojeny s poznáním národní minulosti. V 18. 

století se o rozvoj českého dějepisectví zasloužili G. D……………r a Fr. M. 

P……………l. 

Vyvrcholení českého národního obrození je spojeno s činností obrozenců, kteří 

se již nemusí starat o záchranu nebo obnovení češtiny, ale mohou s ní pracovat 

jako s živým jazykem. Vznikají původní umělecká a vědecká díla z nejrůznějších 

oborů. 

K výrazným osobnostem této fáze obrození patří historikové  

F…………….. P…………………. a Pavel Josef Š……………………….. 

 

Představitelé literatury: 

J………….. K…………….T………………...., (divadlo, text hymny) 

K…………. J……………. E…………………, (pohádky, Kytice) 

K…………. H…………… M………………..., (romantik, Máj)  

F………….. L…………… Č…………………, (Ohlas písní českých)  

K…………. H…………… B…………………., (epigramy, Král Lávra) 

 

 

Ve čtyřicátých letech 19. století se vedle 

uměleckých a vědeckých ambicí 

objevovaly také požadavky politické, 

z výše uvedených autorů byli v politickém 

a veřejném životě aktivní zejména:  

 

 

 

 

………………………….                                                     …...………………… 

 

 



MATEMATIKA 

Řešení minulé práce 

113/13 b) −𝑥2𝑦2;  2,5𝑚2𝑛; −3𝑎𝑏2;  𝑢2𝑣; 3𝑥2𝑦𝑧; 𝑒2𝑓; −2𝑟𝑡2 

113/14 c) 𝑎3𝑏 + 𝑎2𝑏2;  3𝑥3𝑦 − 3𝑥3𝑦2;  𝑢3𝑣2 − 𝑢𝑣3;  5𝑡3𝑠 − 5𝑡2𝑠2; 3𝑎2𝑏𝑐 − 3𝑎𝑏2𝑐 

113/15; 16; 17; 18 vždy poslední dva řádky 

113/15 2𝑥2 − 4𝑥3 − 6𝑥; −𝑎𝑏 − 𝑎 + 𝑎𝑐;  𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥2;  6𝑥𝑦 − 𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦2 

113/16 −6𝑧3;  2𝑢3𝑣  

113/17  5𝑧2 − 3𝑧 + 7; −6𝑎 + 12 + 2𝑏  

113/18 −𝑎𝑏2𝑐2;  −7𝑟𝑠3;  −12𝑎2𝑏3𝑐3;  −2𝑟3𝑠𝑡3;  𝑢𝑣2; (−5𝑚2𝑛2) 

114/19 b) 𝑥 + 1;  𝑎𝑏 + 1; 2𝑥2 + 1; 10𝑑2 − 20; 𝑞 − 1 

114/20 b) 4; 𝑛𝑚 − 1; 3𝑦 − 2𝑧; 2𝑢2 + 3𝑢 − 1; 𝑢2𝑣 − 𝑢𝑤 

114/21 b) 2𝑎2 − 4𝑎 + 3; 𝑥2 − 3𝑥 − 𝑦; 𝑣 − 3𝑣2 − 9; −𝑒 + 𝑓; 3𝑐 − 2𝑎𝑏𝑐2 

114/22 e) = 𝑧2 − 3𝑧 − 2𝑧 + 6 = 𝑧2 − 5𝑧 + 6 

 f) = 𝑥2 − 𝑥 − 4𝑥 + 4 = 𝑥2 − 5𝑥 + 4 

 g) = 𝑚2 + 5𝑚 + 2𝑚 + 10 = 𝑚2 + 7𝑚 + 10 

114/23 d) = 2𝑢2 + 2𝑢 − 14𝑢 − 14 = 2𝑢2 − 12𝑢 − 14 

 e) = 6𝑚2 + 15𝑚 − 8𝑚 − 20 = 6𝑚2 + 7𝑚 − 20 

115/24 d) = 2𝑥2 + 8𝑥 + 𝑥 + 4 = 2𝑥2 + 9𝑥 + 4 

 f) = 6𝑚2 − 3𝑚 − 4𝑚 + 2 = 6𝑚2 − 7𝑚 + 2 

 g) = 𝑢𝑣 + 3𝑢2 − 4𝑣2 − 12𝑢𝑣 = 3𝑢2 − 11𝑢𝑣 − 4𝑣2 

115/25 c) = 𝑥3 + 𝑥2 + 𝑥 − 𝑥2 − 𝑥 − 1 = 𝑥3 − 1 

 e) = 𝑎3 − 2𝑎2 + 3𝑎 − 2𝑎2 + 4𝑎 − 6 = 𝑎3 − 4𝑎2 + 7𝑎 − 6 

 f) = 2𝑥3 − 2𝑥2 − 3𝑥2 + 3𝑥 − 2𝑥 + 2 = 2𝑥3 − 5𝑥2 + 𝑥 + 2 

115/26 d) = 8𝑥 − 4 − 7𝑥 + 9 = 𝑥 + 5 

 e) = 3𝑎 + 4𝑎 + 20 + 12 = 7𝑎 + 32 

115/27 c) = 4𝑥 − 2𝑥 − 𝑦 + 7𝑦 − 𝑥 − 𝑦 = 𝑥 + 5𝑦 

 f) = −5𝑎𝑏 + 20𝑎2 − 2𝑎2 − 4𝑎𝑏 = 18𝑎2 − 9𝑎𝑏 

 g) = 2𝑎 − 1 − 6𝑎 + 6 = −4𝑎 + 5 

 

Zadání práce na týden 15. 2. – 19. 2. 

 

Písemka v Alfu: Úpravy mnohočlenů. Termín vypracování: pá 19. 2.  9:00 – 10:00 

(Pozor: Jindy vyplnit nepůjde!) 

 

str. 116/29 c, e; str. 116/30 c, e; str. 116/31 c, e; str. 117/33 c, d; str. 117/ minitest; str. 118/36 

d, e 

 

 

 



 

 

 

 

FYZIKA 

Řešení minulé práce  

1. m1 = 25 kg 2. m1 = ? kg 

 t1 = 20 ᵒC  t1 = 700 ᵒC 

 c1 = 1 040 J/kg.ᵒC  c1 = 129 J/kg.ᵒC 

 m2 = 10 kg  m2 = 50 kg 

 t2 = ? ᵒC  t2 = 900 ᵒC 

 c2 = 917 J/kg.ᵒC  c2 = 896 J/kg.ᵒC 

 t = 30 ᵒC  t = 820 ᵒC 

 m1 . c1 . (t – t1) = m2 . c2 . (t2 – t) m1 . c1 . (t – t1) = m2 . c2 . (t2 – t) 

25 . 1040 . (30 – 20) = 10 . 917 . (t2 – 30) m1 . 129 . (820 – 700) = 50 . 896 . (900 – 820) 

 26000 . 10 = 9170 . (t2 – 30) m1 . 129 . 120 = 44800 . 80 

 260000 = 9170t2 – 275100 m1 . 15480 = 3584000 

 535100 = 9170t2 m1 = 232 kg 

 t2 = 58 ᵒC 

  

Zadání práce na týden 15. 2. – 19. 2. 

 

Písemka v Alfu: Kalorimetrická rovnice. Termín vypracování: čt 18. 2.  13:00 – 14:00 

(Pozor: Jindy vyplnit nepůjde!) 

 

1. 15 kg kyslíku o teplotě -80 ᵒC jsme promíchali s 20 kg dusíku o teplotě -20 ᵒC. Měrná 

tepelná kapacita kyslíku je 917 J/kg.ᵒC, měrná tepelná kapacita dusíku je 1 040 J/kg.ᵒC. 

Jaká je výsledná teplota směsi? 

2. 30 kg kyslíku o teplotě -100 ᵒC jsme promíchali s 50 kg dusíku. Měrná tepelná kapacita 

kyslíku je 917 J/kg.ᵒC, měrná tepelná kapacita dusíku je 1 040 J/kg.ᵒC. Výsledná teplota 

směsi je 20 ᵒC. Jaká byla počáteční teplota dusíku? 

 

  



PŘÍRODOPIS 

Pokračovat v zápisu do sešitu – téma Kostra člověka: 

Lebka 

• Chrání mozek 

• Dvě části – obličejová a mozková 

• Kosti lebky spojeny švy (nepohyblivé 

spojení) 

    

Páteř 

• Dvoj esovitě prohnutá, umožňuje vzpřímenou chůzi 

• Obratle – páteřní kanál – uložení míchy 

• Meziobratlové ploténky – pružné, tlumí nárazy  

 

 

Hrudník 

• Chrání orgány: srdce, plíce  

• Hrudní kost 

• 12 párů žeber  

o Pravá – připojeny na hrudní kost 

http://skolajecna.cz/biologie/Sources/Photogallery_Textbook.php?intPhotogallerySectionId=10000&intPhotogalleryLastSectionId=10000&intPage=3
http://skolajecna.cz/biologie/Sources/Photogallery_Textbook.php?intPhotogallerySectionId=10000&intPhotogalleryLastSectionId=10000&intPage=1
http://skolajecna.cz/biologie/Sources/Photogallery_Textbook.php?intPhotogallerySectionId=10000&intPhotogalleryLastSectionId=10000&intPage=3


o Nepravá – připojeny na jiná žebra 

o Volná 

 

 

 

 

 

Horní končetina 

• Pletenec (připojení horní končetiny ke kostře) – 

klíční kost, lopatka 

• Ramenní kloub 

• Pažní kost 

• Loketní kloub 

• Předloktí: vřetenní kost, loketní kost 

• Zápěstí 

• Kostra ruky 

 

 

 

 

 

Dolní končetina 

• Pletenec – pánev (srostlá ze 3 

kostí) 

• Kyčelní kloub 

• Stehenní kost 

• Koleno 

• Bérec – holení kost, lýtková kost 

• Kotník 

• Kostra nohy 

 

 

 

http://vyuka.zsjarose.cz/data/swic/lessons/595.jpg
http://vyuka.zsjarose.cz/data/swic/lessons/596.jpg
http://vyuka.zsjarose.cz/data/swic/lessons/597.jpg


-pánev – muž: užší, žena: širší – porod 

 

 

 

 

//commons.wikimedia.org/wiki/File:Gray241.png
//commons.wikimedia.org/wiki/File:Gray242.png


Po pečlivém prostudování obrázků si spusť v Alfovi procvičování na popis částí kostry 

člověka. Spustit a vypracovat tolikrát, abys měl/a z procvičování 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VOLBA POVOLÁNÍ 

Viz. úkol z minulého týdne. 



CHEMIE 

Prostuduj v učebnici strana 53–55. 

Zápis do sešitu: 

Prvky 8. – 10. skupiny 

a) Triáda železa – železo, ferrum – Fe, kobalt, cobaltum – Co, nikl, nicccolum – Ni 

b) Triáda lehkých platinových kovů – (ruthenium, rhodium, palladium) 

c) Triáda těžkých platinových kovů – osmium, osmium – Os, platina, platinum – Pt 

(iridium) 

Triáda železa 

- Feromagnetické (stává se magnetem) neušlechtilé kovy, biogenní 

Železo 

- Biogenní, v krvi – nedostatek= chudokrevnost 

- Velmi rozšířený, známý od pravěku 

- Ve sloučeninách – železných rudách 

- Rudy – krevel – hematit, magnetit, limonit – hnědel, siderit – ocelek 

- Výroba surového železa z rud – ve vysokých pecích 

- Litina – odlévání surového železa do forem (radiátory – topení) 

- Ocel – vyrábí se ze železa zkujňováním a pak legováním 

- Zkujňování – odstranění uhlíku a dalších příměsí ze železa 

- Legování – přidávání dalších prvků do železa, aby měla ocel požadované vlastnosti 

Nikl 

- Stříbrolesklý, kujný, tažný, feromagnetický, kov, odolává korozi 

- Nachází se v jádře Země 

- Je v galvanickém článku (tužková baterie) 

- Některé jeho sloučeniny karcinogenní (rakovinotvorné) 

Platinové kovy 

- 6 prvků ve 2 triádách 

- Lehké platinové kovy a těžké platinové kovy 

- Vzácné prvky 

- Ušlechtilé kovy – ryzí 

Platina 

- Drahý, ušlechtilý, kov 

- Výroba chirurgických nástrojů, šperků,  

- Součást automobilových katalyzátorů 

 

 

 



Zeměpis 8, 15. – 19.2.2021 

Zápis do sešitu: 

Východní Evropa 

Do Východní Evropy řadíme státy bývalého Sovětského svazu. Pobaltské 

státy Litva (Vilnius), Lotyšsko (Riga), Estonsko (Tallinn), dále Rusko 

(Moskva), Bělorusko (Minsk), Ukrajina (Kyjev) a Moldavsko (Kišiněv).  

Reliéf: Povrch je z velké části nížinný. Východoevropská rovina, 

Kaspická nížina. Ukrajinou prochází Karpaty, hraničním pohořím mezi 

Evropou a Asií je Ural (Narodnaja 1 895 m n.m.). 

Podnebí: Oblast má kontinentální podnebí velké teplotní rozdíly mezi létem a zimou. 

Z přírodních krajin se zde nachází stepi, smíšené lesy, výrazný pás tajgy, tundra (permafrost). 

Vodstvo: Největšími řekami jsou Volha (nejdelší evropská řeka ústí do Kaspického moře), 

Dněpr, Don. U hranic s Finskem se nachází největší evropská jezera Ladožské a Oněžské. 

Obyvatelstvo: Řídké zalidnění. Většinu obyvatel tvoří východní Slované, z nichž 

nejpočetnější jsou Rusové (azbuka, jazyky ruština, ukrajinština, běloruština), Lotyši a Litevci 

baltská jazyková rodina, moldavština – románský jazyk, estonština – ugrofinské jazyky. 

Uralské etnické skupiny – Karelové, Komi. Početný národ Tatarů. Nejrozšířenější náboženství 

– pravoslaví, Tataři – islám. Nižší střední délka života. 

Hospodářství: Oblast disponuje velkým množstvím nerostných surovin. Mezi Volhou a 

Uralem se těží ropa a zemní plyn, V ukrajinském Donbasu černé uhlí, na Uralu barevné kovy 

(měď, bauxit, platina), největší naleziště jantaru jsou u Baltu. Převažuje těžký průmysl 

s negativním dopadem na životní prostředí. Úrodné černozemě se hojně využívají 

v zemědělství.  

                                                                Estonsko 

Státní zřízení: parlamentní republika 

Rozloha: 45 228 km2 

Počet obyvatel: 1 251 581 (2017) 

Leží při Finském zálivu, kulturně i hospodářsky blízko k Finsku. Nejvyšší životní úroveň ze 

států Východní Evropy. 

Turisté nejvíce navštěvují historické památky hlavního města Tallinn (UNESCO), krásné 

přírodě vévodí národní park Lahemaa, města Tartu nebo Narva. 

Průmysl je orientován na zpracování dřeva a elektrotechniku. Původ zde má systém Skype.  



                                                                 Lotyšsko   

Státní zřízení: parlamentní republika 

Rozloha: 64 589 km2 

Počet obyvatel: 1 944 643 (2017) 

Leží při Rižském zálivu.  

Hlavním městem je Riga a je současně i důležitým přístavem a se svým historickým centrem 

(UNESCO) i cílem turistů. Dalšími turistickými cíli jsou město a stejnojmenný hrad Cēsis 

nebo lázeňské město Jurmala.  

Průmysl orientován na zpracování dřeva a potravinářství.  

                                                 

                                                 Litva 

Státní zřízení: parlamentní republika 

Rozloha: 65 300 km2 

Počet obyvatel: 2 823 859 (2017) 

Nejlidnatější Baltská země. Pocházel odsud rod Jagellonců. V historii byla pjata s Polskem.  

Nejvýznamnějším střediskem je hlavní město Vilnius. Mezi významné památky patří hrad 

Trakai nebo poutní místo Hora křížů. 

Průmysl je zaměřen na strojírenství, elektrotechniku a chemický průmysl. Významná je těžba 

jantaru.  

 

                                                              Bělorusko 

Státní zřízení: prezidentská republika 

Rozloha: 207 595 km2 

Počet obyvatel: 9 549 747 (2017) 

 



Bělorusko je stát, v němž je potlačována politická opozice a omezovány 

lidské svobody. Od roku 1994 zde vládne prezident Lukašenko. Který je 

považován za posledního evropského diktátora.  

Pro cestovní ruch zde nejsou vhodné zejména politické podmínky. Hlavní 

město Minsk je sídlem SNS a ukázkou architektury stalinské éry. Další města jsou Gomel, 

Hrodna nebo Brest. Známý je Mirský zámek nebo Bělověžský prales (UNESCO, zubr 

evropský – eden ze symbolů Běloruska). 

Průmysl se zaměřuje na strojírenství a zpracování ropy dovážené z Ruska. Na něj je země 

ekonomicky silně orientována.  

 

                                                                 Ukrajina 

Státní zřízení: poloprezidentská republika 

Rozloha: 603 628 km2 

Počet obyvatel: 44 033 874 (2017) 

Třetí největší stát Evropy. Podkarpatská Rus bývala součástí Československa.  

Složitá politická situace. Obyvatele západní části by si přáli více orientaci k Evropě x 

východní k Rusku. 2014 vpád ruských vojsk na Krym, Obyvatelé Krymu se v referendu 

vyslovili k připojení k Rusku, referendum označilo Valné shromáždění OSN za protiprávní. 

2015 ozbrojený konflikt v oblasti Donbasu (separatistické snahy). 

Největším městem je hlavní město Kyjev „matka ruských měst“ s četnými památkami ležící 

na řece Dněpr.  

Dalšími městy jsou Charkov, Dněpropetrovsk, Doněck a přístav Oděsa.  



Oblíbenými destinacemi cestovního ruchu jsou černomořské pobřeží s poloostrovem Krym 

(střediska Jalta a Sevastopol, konflikt však cestovnímu ruchu velmi uškodil) a oblast Karpat 

s krásnou přírodou v západní části státu. 

Z hlediska hospodářství patří Ukrajina k nejchudším státům Evropy. Zaměřuje se na těžbu 

uhlí (Donbas), metalurgii, významný podíl (až 14 %) má zemědělství. 

V roce 1986 došlo k havárii jaderné elektrárny Černobyl. 

                                                                Moldavsko 

Státní zřízení: poloprezidentská republika 

Rozloha: 33 851 km2 

Počet obyvatel: 3 474 121 (2017) 

Moldavsko bývalo součástí Rumunska. Dnes jej odděluje řeka 

Prut. Na levém břeh řeky Dněstr (ukrajinské a ruské 

obyvatelstvo) vznikla separatistická republika Podněstří (není 

však mezinárodně uznávaná).  

Velmi málo je rozvinut cestovní ruch – pouze hlavní město 

Kišiněv. Další velká města Balti a Tighia.  

Moldavsko je výrazně zemědělský stát (ovoce, víno, zelenina, tabák, slunečnice), který je 

nejméně rozvinutý v Evropě.  

                                                               Rusko 

Státní zřízení: federativní poloprezidentská republika 

Rozloha: 17 075 400 km2 

Počet obyvatel: 142 257 519 (2017) 

Rusko je nejrozlehlejší zemí světa. Většina obyvatel žije v evropské části, většina obrovského 

množství nerostných surovin je v asijské části Ruska, kde většinu plochy pokrývá Sibiř (velká 

část území má dlouhodobě zmrzlou půdu – permafrost). Zde se nachází široký pás tajgy 

(největší zásobárna dřeva na světě a domov kožešinové zvěře), ještě severněji se rozprostírá 

tundra.  



Rusko je federativní republika s velmi silným mocenským postavením prezidenta 

Vladimíra Putina.   

Etnicky je Rusko velice pestrý stát. 78 % tvoří Rusové, 4 % Tataři, zbylou část tvoří 

obyvatelé téměř 200 etnik. Většina obyvatel vyznává pravoslaví, mezi 10 a 15 % 

islám. 

Největším a současně hlavním městem je Moskva na 

stejnojmenné řece. Moskevský komplex Kreml je sídlem 

hlavy státu. Nachází se zde celá řada dalších památek (Rudé 

náměstí, Chrám Vasila Blaženého, obchodní centrum Gum, 

Lomonosovova universita…). 

 

Benátkami severu je nazýván Petrohrad na řece Něvě se světoznámými památkami (Zimní 

palác, Ermitáž, palác Petrodvorec, Petropavlovská pevnost…).                                                                                                          

 

V údolí řeky Volhy se nacházejí velká města Nižnij Novgorod, Samara, Kazaň, 

Volgograd. Největším městem Uralu je Čeljabinsk. Významné je černomořské 

letovisko Soči (dějiště OH 2014). V asijské části Ruska pak leží Novosibirsk, 

Jekatěrinburg, Omsk.  

Hospodářství se opírá o bohatou surovinovou základnu. Zásoby ropy, zemního plynu, zlata, 

diamantů, platiny, barevných kovů patří k největším na světě. Strojírenství vyrábí těžební 

stroje, letadla, vlaky, zbraně, známý byl též výzkum kosmu. Mezi největší světové firmy patří 

Gasprom, Lukoil, Rosněfť. Největší bankou je Sberbank. 

Z Ruska pocházela též celá řada spisovatelů, hudebních skladatelů, vědců. Za nejlepší na 

světě se považuje ruská baletní škola. Na čelních pozicích se drží i v celé řadě sportovních 

odvětvích (lední hokej, zimní sporty, atletika, gymnastika). Bohužel některé sportovní výkony 

měly výraznou příchuť dopingu. 

Úkol: V jakých oborech se proslavily tyto osobnosti? L. N. Tolstoj, G. Kasparov, I. P. Pavlov, 

D. I. Mendělejev, P. I. Čajkovskij, A. S. Puškin, F. M. Dostojevskij, S. Rachmaninov, A. P. 

Čechov. 

Zopakuj si Východní Evropu v „Alfovi“. 


